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-A_z értékest» czikkek díj áztatnák.
Kéziratok nem adatnak vissza.

LAP.

i2tr<tetési dijuk :

Hirdetéseket fölvesznek:
Pécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
., Haasenstein és Vogler Ç euerMarkt 11.\

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz

Nyílttéri ezikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

-------------------------------------------- J------
\ Szerkesztői szállás :
2 Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szeltoui részét
7 illető közlemények czimzendők. i

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be-j 
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 írt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Igazság az igazságért.
(Sz. J.) Arra nézve, hogy egy ál­

lamban helyes, gyors és olcsó igazság­
szolgáltatás eszközöltethessék, szükséges, 
hogy az állam belélete igényeinek meg­
felelő s a lehetőségig rendszeres törvé­
nyekkel bírjon, a törvények alkalmazását 
tiszta és • avatott kezek gyakorolják az 
állampolgárok között felmerülő peres kér­
dések eldöntésénél. A mi az elsőt illeti, 
e tekintetben lényeges különbség van még 
most a magyar korona területei között, 
mert a mig az úgynevezett erdélyi rész­
ben törvényhozási utón érvényben ha­
gyattak az osztrák törvények, s azok sze­
rint bárminő peres kérdés határozottan 
és tisztán eldönthető, addig a Királyhá­

gón tuli részben, az egy váltótörvényt s 
a polg. törvénykezési eljárást kivéve, rend­
szeres s a helyzet igényeit kielégítő tör­
vények hiányában nagyon is tág tere van, 
úgy a bírói meggyőződésnek, — mely az 
egyének felfogása szerint nagyon is kü­
lönböző lehet, — mint a jogvédők vagy­
is ügyvédek mesterfogásainak. Az egész 
állam területén e tekintetben az egyönte­
tűség nagyon is jól venné ki magát, s az 
által elkerültetnék azon bizonyos fokozatú 
abnormitás, s az igazságot szerető állam­
polgárok felfogását nagyon zavaró körül­
mény, hogy a mig p. o. Biharmegyében 
egy per egyképpen döntetik el, addig a 
szomszéd Kolozsmegyében egy hason ter­
mészetű pernek egészen más eredménye 
tapasztalható. Hogy azonban az ország 
külön részei között ezen különbözőség még 
mindig meg van, abból talán csak nem 
következtethető annak állandóvá tétele is, 
mert összes s az ország egész területére 
egyaránt kiható törvényeink rendszeres 
egybeállításának szükségessége már tör- 
vényhozásilag is kimondatott, s arra nézve 
úgy a törvényhozó testület a kormány ré­
széről, mint a jogi irodalom terén a tö­
rekvés nem kevés jeleit tapasztalhatjuk, 
s úgy látszik, hogy csak a czélravezető 
út és modor eltalálása hiányzik, hogy mi­
nél előbb állami beléletünk igényeinek 
megfelelő és az állampolgárok személy és 
vagyon biztonságát biztositó rendszeres 
törvénykönyvekkel rendelkezhessünk. De 
hiszen akár milyen rendszeresek és jók 
lennének is törvényeink, ha azoknak al­
kalmazói nem felelnek meg állásuk köve­
telményeinek, kedvezőbb helyzetben bizo­
nyára nem lehetnénk, sőt jelen körülmé­
nyeink között bátran elmondhatjuk, hogy 
igazságszolgáltatásunk meglazult hitelének 
rendbehozása egyedül a személykérdés he­
lyes megoldásától függ. Mint tudjuk ta­
ráinkat eddig választottuk, még pedig 
időről időre, s a mig akárhány bírói ál­
lomás választás utján is nagyon jól s az 
igazságszolgáltatás érdekének megfeieló- 
leg lett betöltve, addig ugyancsak több­
ször volt eset arra, hogy a választó kö­

zönségnek volt oka keserű kifakadásokra 
választottja ellen. Már most váljon a ki­
nevezési rendszer teljesen megnyugtató 
lehet-e? Egyik mint a másik minden te­
kintetben kielégítő, kifogásolhatatlan, s 
különösen jelen, még mindig átmeneti idő­
szakban tökéletes nem lehet; s főleg e 
tekintetben akár egyes, akár közönség ré­
széről a jó indulat magában még nem 
elégséges a kellő eredmény eszközölheté- 
sére, arra nézve annál még valamivel 
több is igényeltetik. És ezen valami semmi 
sem egyéb, mint akár egyes, akár közön­
ség részéről eltalálása azon ut- és mód­
nak, melyen a személykérdés helyesen 
megoldható, s a mennyiben az emberi tö­
kéletlenség és gyöngeség természetéből 
kifolyólag az nem egészen sikerült, vagy 
ha valamennyiben sikerült is, egy szigorú 
ellenőrzés mindenesetre szükséges s a ne­
talán tapasztalható mulasztások avagy 
szabályellenességek komoly rendreutasítást 
igényelnek ; kérdés, hogy e tekintetben 
lehet-e valami előnye a kinevezési rend­
szernek a választási felett? Azt hisszük, 
hogy, ha igennel felelünk e kérdésre, fe­
leletünk nem szorul hosszas bizonyitga- 
tásra. Egy rövid pillantás a gyakorlatra 
azonnal meggyőz állításunk igazságáról, 
mert hiszen eddigi választási rendszerünk 
korszakában nem vagyunk képesek pél­
dát felmutatni arra, hogy egy történetesen 
roszindulatu, elfogult, hanyag, avagy bár­
mi más tekintetben hibás bírói egyén a 
kellő szigorral felelősségre vonatott s a 
szerint méltán rendre utasittatott és meg- 
büntettetett volna, holott az igazságszolgál­
tatás nagyfontosságu érdeke, valamint a 
közszolgálat természete, s különösen az 
igazságot kereső perlekedő közönség sze­
mély- és vagyon- biztonsága azt követelte 
volna.

S hogy lesz már most a kinevezési 
rendszer szerint ? A bírósági tagok fele­
lősségéről szóló törvényben e tekintetben 
czélszerü intézkedés történt, s miután 
maga az igazságügy minister felelősséget vál­
lalt az általa kinevezésre ajánlottakért és 
kinevezettekért, és igy az ügyállás termé­

szete szerint a tapasztalható hiányokért 
és törvényellenességekért úgy maga fele­
lős, mint az illetőket szintén felelősségre 
szólíthatja, s fegyelmi eljárás utján a hi­
básaknak találtakat büntetheti és hivata­
los állomásaikból elmozdíthatja, önként 
következik, hogy nem csak oka nem lesz 
semminemű elnézésre, sőt érdekében áll 
a lehető legszigorúbban ellenőrizni a bíró­
sági hivatalnokok eljárását. S e szerint 
nézetünk szerint el van találva egy biztos 
alap arra nézve, hogy a jelen átmeneti 
időszakban az adott körülmények között 
az igazságszolgáltatás követelménye a le­
hetőségig érvényesíttessék. Miután azon­
ban igen természetes, hogy a felelős mi­
nister nem állhat folytonosan a hivatalno­
kok háta mögött, hanem a kinevezés al­
kalmával beléjök helyezett bizalomból ki­
folyólag tőlük csak jót remél és vár, most 
már uraim kinevezettek, önökön 
van a sor megmutatni, hogy a mire önök 
vállalkoztak, annak meg is akarnak s meg 
is tudnak felelni ; bizonyítsák be munkás­
ságukkal, hogy méltók azon bizalomra, 
mely önökbe helyeztetett, adják minden 
lépten-nyomon világos tanujeleit annak, 
hogy önök állásuk követelményeivel nem­
csak mint hazafiak, hanem egyszersmind a 
haza szolgálatában álló hivatalnokok is 
teljesen tisztában vannak, mert ezt várja 
önöktől az igazságszolgáltatás és az azt 
sovárgó nagy közönség érdeke, azt az ál­
talános személy- és vagyon-biztonság, az 
állampolgárok nyugalma, belső és külső 
hitele, s egy szóval a közjóllét. Üdvözöl­
jük önöket, mint igazságszolgáltatásunk 
tényezőit, s jelen reformja bajnokait, és 
elvárjuk önöktől, hogy eljárásaik által a 
nagy közönség jog- és igazságérzetét a le­
hetőségig fokozzák, s ne szolgáltassanak 
alkalmat az örömre azoknak, kik szeretett 
hazánk bukását várják, kik önérdekük ál­
tal elvakittatva, a legüdvösebb intézmé­
nyek ellen is ágitálnak, kárörömmel és 
tétlenül szemlélik a bajokat, s mégis nem 
szégyenük ezen haza polgárai közé szá­
mítani magukat. A jog és igazságérzet és 
a hazaszeretet vértjével felfegyverkezve,

,KELET- TÂRCZÂJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károlytól.

(Folytatás.)

A rendek összegyűltek, de most már nem 
Kolozsvárit, hanem Szebenben ; a fejedelem 
jogai közé tartozott az országgyűlést bárhová 
hívni össze : most a szászföldre tette, hogy 
ne legyen, [kikben erősödést és viszbangut ta­
láljon a gyűlés, mint Kolozsvárit a hallgató­
ság és fiatalságban. Az összejött rendek a mult 
idők vezérét Wesselényi Miklóst s a nagy szó­
nok Szász Károlyt nélkülözték kiválólag sora­
ikban. A fáradhatatlan vezér el volt zárva a 
kis hazába jöveteltől, távolléte nagyon meg­
tetszett a gyűlés magatartásán, egészen le­
tért az a régi zajos, követelő útról, most a 
mindent meggondoló, óvatosan haladó gr. Beth­
len János kezébe esett a pártvezérség, mig a 
kisebbség vezére b. Keménye Dénes volt.

A királyi hivatalosoknak szerfelett nagy 
számmal lett kinevezése által most inkább 
czélt ért a kormány, mint 34-ben. A mult 

országgyűlés felmutatta azokat a férfiakat, kik 
nem feleltek meg a kormánytól bennök vetett 
bizalomnak s a kormány védése helyett ellene 
fordultak, most tehát e férfiak gondosan ki­
hagyattak a kir. hivatalosok névsorából, ha­
bár ez törvénysértéssel járt is ; igy történt, 
h°gy 6 gyűlésen a conservativ elem többség­
ben volt s b. Kemény Dénesnek a hongyülés 
legtündöklőbb tehetségének az ellenzék élén 
igen gyakran egy egy éles tiltakozással kellett 
engednie a többség határozatával szemben 
Mindazáltal a hongyülésen nem találjuk azt 
az éles ellentétet a pártok között, mely a 
34-iki makacs hazafipárt és a megrögzött con- 
servativek között létezett ; a most többségben 
levő conservativek nemcsak az ellenzéket, ha­
nem olykor igen fontos kéidésekben a kor­
mányszéket is leszavazták, a mint ezt később 
látni fogjuk.

Ápril. 17-én ültek először a képviselők 
össze. Az első teendő a leopoldi diplomára a 
királyi biztos által leteendő eskü volt, de a 
leérkezett diploma még nem fordult meg a 
rendek kezén, sőt arról a királyi meghívó le­
vélben említés sem volt téve, mig a rendek 
részéről leteendő hódolati eskü annak főpont­
ját képezte, tehát a képviselők nagyrésze a 
kötlevél közlését követelte, hogy győződjék 
meg annak hibátlanságáról, minek megtartá­
sára a biztos esküt készült tenni. A kérdés 
hosszú vitát szült ; már a kir. biztos tisztele­

téré kiállított katonaság megunta a várakozást 
és haza ment, végre 4 óra felé abbau álla­
podtak meg, hogy a diplomát kérni fogják 
ugyan áttekintés végett, de ha meg nem nye­
rik, avval is megelégednek, ha a biztos tör­
vényesnek mondja. A küldöttség, miután az 
oklevél hitelességéről megnyugtató választ ka­
pott, az országgyűlés megnyitására hívta meg 
a biztost, mi másnap nagy ünnepélyességgel 
meg is történt. Észtéi kezét az evangéliumra 
téve, a fejedelem „lelkére ‘ letette esküjét az 
alkotmány hü megtartására, mire a rendek is 
elmoudák hódolati és egyesületi esküjüket, 
melyet Erdély rendei, mint a három nemzet 
képviselői, minden országgyűlésen le szoktak 
tenni, nemes törekvést és egyetértést fo­
gadva fel. — E napon nagy vendégeskedések 
és ünnepélyességek folytak ; a királyi biztos 
hüségi arany és ezüst emlékpénzeket osztoga­
tott a képviselőknek, ily felirattal : „Ferdi- 
nando Primo Austriae Imp. Homagium praes- 
titum Cibinii 1837.“ egyfelől Erdély czimere-, 
másfelől a fejedelem képével.

A házban már alakulása alkalmával, mi­
dőn tagjait vette számba, kitört a panasz a 
szerfelett nagyszámú kir. kivatalosok ellen, ki­
vált az ellenzéki szónokok részéről, kik elnyo 
matva érezték magukat általuk. Sőt a kir. hi­
vatalosok között is akadtak hazafiak, kik saját 
állásukat megtámadták, igy Barcsai János : „a 
kir. hivatalosok — mondá — úgyszólván csak 

magokat képviselik ... ha ebben igazítást 
teuni sokáig késünk, bátran állítom, hogy al­
kotmányunkat a végső veszélytől megmenteni 
b jós lesz.“ Több napig tartott e tárgy felett 
a vita; a hongyülés teljes mértékben érezte e 
tárgy fontosságát, mert a mint Zeyk József 
mondta: „a lajstrom szoros megtalálása egy 
azon fontos tárgyak közül, a melyektől függ, 
ugyszólva alkotmányos lételünk, és valósággal 
nem annyira azon csodálkozom, hogy most oly 
sokan és oly terjedelmesen beszélnek erről, 
mint azon, hogy eleink oly ritkán fordították 
erre figyelmöket, a midőn tudjuk, hogy a 
lajstrom határozza el, kik legyenek az ország- 
gyűlés tagjai.“

(Folyt, köv.)

Ii er lini levél.
Deczember 29. 1871.

(Ünnep Icáméval. — Sok pénz s kevés érték. — Jóté­
kony czélu bazárok. — Egy párbeszéd. — A kará­
csony a porosz udvarnál. — Császári ajándék. — Kü­

lönböző karácsonyi rzokások, babonák és játékok.)

Bátran el lehet mondani, hogy karácsonyt 
ünnepelni csak a német tud. Berlin 3—4 
hétig egy óriási piaczhoz hasonlitott, melyet 
megszámithatlan sátrak és zöld fenyves erdők 
borítanak. A siető hordárok úgy néztek ki ez 
idő alatt, mint valami járó-kelő csomagok ; sze­
mélyiségeket a sok, papírba göngyölt tárgyak 
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kezdjenek munkájukhoz, mert csak úgy 
számitbatrak a legnagyobb jutalomra: a 
közelösmerésre és az önmegnyugvásra.

BELFÖLD.
Szilágy-Somlyó, decz. 25. 1871.

(Vége.)
Hogy azonban az érvényesítés mily ne­

héz volt, bizonyíthatják azon 48 előtti ország- 
gyűlési jegyzőkönyvek, melyekből kiviláglik 
az, hogy a nemzet küzdelmei legnagyobb ré­
sze a törvénytelen rendeleteknek nem teljesí­
tésére szorítkozott egyfelől s másfelől, hogy a 
létező törvények valóban is életbe léptessenek.

A fontos tényezők e tusában a megyék 
voltak. Ma már lehetetlen oly kormányt ma­
gyarországon képzelni, mely törvénysértéseket 
eikövessen a nélkül, hogy az legott feleletre 
ne vonassák az ország törvényhozó testületétől 
s viszont lehetetlen feltételeznünk azt, hogy 
hazánknak törvényhozása saját jogaink eltiprá- 
sára segédkezet nyújtson a nélkül, hogy ön 
nemzetünkről ki ne mondjuk azon ítéletet, mi­
kép oly nemzet vagyunk, mely annyira sem 
képes saját választottak megítélni, hogy jo­
gait feláldozó testületet választ, és igy ebből 
kifolyólag ma már nemzeti lételünknek garan- 
tiája nem a megye, mely különben is gyenge 
volna, garantiája a népképviselet s a felelős 
parlamenti kormány, s mindazon erők, melyet 
a törvények végrehajtására ezektől megvo­
nunk, legyen az akár megyei kézben, akár 
más kezekben, csak magának az alkotmány­
nak gyengítésére szolgálna.

Megmaradt azonban a megyének szép 
és nemes elhivatása, mert a közjogi vitákból 
kelt pártküzdelmek ne n itt fognak eldőlni, 
összes erejét saját haladhatása felé irányozhatja.

Hogy a közigazgatás gyors és pontos le­
gyen, azt folytonos ellenőrizhetése által eszkö­
zölhetni; hogy ha netán oly intézvények 
jönnek felülről, melyeket sérelmeseknek tart, 
segíthet azon felírás által, s ha ez sem segí­
tene, ott áll a törvényhozó testület. —

Hogy utai jó karban legyenek, a köz­
munka erők helyes felosztása által eszközölhe­
ti, s hogy a helyesen felosztott erő egyszer­
smind jól is használtassák fel, állandó választ­
mánya által erre is behat.

Hogy az eddig elhanyagolt árva ügyek 
jobban folyjanak, saját árvaszéke által e felett 
intézkedhetik. —

Hogy az alkotmány élvezetére érett né­
pet neveljen, a megye kifolyása, az iskola ta­
nács behatóan intézkedhet. Mód és alkalom 
van tehát nyitva arra, hogy anyagi és szelle­
mi felvirágzásunk eszközeit felhasználva, saját 
jólétünket előmozdítsuk, s higyjék el önök ura­
im azt, hogy hasznosabb polgára az a hazának, 
ki bármelyik úton ezek közül a köz felvirág­
zására működik, s ki tettel mutatja azt, hogy 
az ország boldogitására, a közjó előmozdítása 
által hozzájárul, hasznosabb s üdvösebb műkö­
dése mint annak, ki sallangos kitételekkel s 
czifra mondatokkal, természet adta szónoki te­
hetségét, csak a szenvedélyek ingerlésére hasz­
nálja fel.

között lehetetlen, hogy felismerhették még övéik 
is. A bérkocsik szintén nagy papirtölcsérekhez 
hasonlítottak, annyira tele voltak czukormüvek, 
játékszerek — s más ily tárgyakkal. Minden 
bolt előtt egész sora nyúlt el a különböző foga­
toknak, melyek a karácsonyi ajándékok ezer 
meg ezer nemét szállították haza; a tolongó 
sürgés-forgás, szakadatlan kocsizaj és a fénye­
sen világított üzletekben az árulás gyakran 
esti 10 óra után is tartott. Szóval a karácsony 
Berlinben valódi kárneval s alig hiszem, hogy 
az évnek bármely más szaka képes legyen any- 
nyi örömet, élénk, vidám életet felmutatni.

Ily nagy előkészületek látására azt hiszi 
az ember, hogy nincs, nem lehet betöltetlen 
kívánság, csalódott várakozás a város lakói 
közt ; holott, ha a vásárolt czikkek nagyobb 
részét közelebbről tekinti, ha látja azon hihe­
tetlen pazarlást, melyet az ünnepi ajándékok 
körül elkövetnek, egyszersmind látni fogja azt 
is, hogy e tömérdek csillogó semmiségre na­
gyon is reá illik a latin mondat: parturiunt 
montes : nascitur ridiculus mus ! El lehet mon­
dani, hogy száz ember közül 99 haszontalan 
semmiséget vásárol s ajándékoz másnak. Az 
ajándékozást valóságos fanatismussal űzik még 
a családi körön kívül is ; még az oly egyéneket 
is, kiket alig szenvedhetnek, ajándékokkal hal­
mozzák el, kiknek aztán természetesen viszon 
ajándékokat kell adniok és igy valóságos ver­
seny keletkezik a tékozlásban.^A szolgáló osz­
tály követelése karácsonykor uraikra nézve 
tökéletes adó; házi gazdám szájából hallot­
tam panaszolni, hogy a cselédnél, ha jókora

Az bizonyos uraim, hogy az alkotmá­
nyos élet fejlődésének egyik föltétele az, hogy 
a haza polgárai magok közreműködhessenek a 
haza ügyének előmozdítására, tekintetbe véve 
azt, hogy a haza birtoklására, mindnyájunk­
nak egyenlő joga van ugyan, de jogunkat csak 
az esetben tarthatjuk meg, ha a köznek gyak­
ran önérdek nélkül is szolgálunk. És az alkot­
mányos élet már ön maga feltételezi azt, hogy 
a haza minden polgára, a haza előmenetelére 
közre működjék. Feltételezi ez azonban a köz­
részvétet.

Ha mi uraim nem fogunk az nj megyé­
ben a közjó előmozdításában tettleges részt 
venni, ha összes részvétünket csak az egyének 
irányában mutatkozó rokon- vagy ellenszenvünk 
vezetné, akkor uraim, ha ügyeink rosszul foly­
nak s az uj megye, mert annak tagjar életjelt 
nem fognak adni, ön magában fogna elenyész­
ni. De akkoi uraim a hibát ne is keressük 
másban, hanem keressük magunkban, mert a sza­
bad mozoghatás magára a megye közönségére 
is bisztositva lévén, a megfeszített munkaerő 
bizonnyára az előhaladást is eredményezi.

az uj megye helyzetét a jelenlegi tör­
vény bár ha nem is irta eléggé szabatosan kö­
rül, annyi minden esetre tény, hogy főbb vo­
násokban a megyének viszonya az államhoz és 
kormányhoz körvonalozva van ez már egy elő- 
lépés s kigázolás azon zavarból, mely törvények 
nem léte miatt az ujabbi időben a megye és 
kormány közt —gyakori súrlódásokra adott al­
kalmat. —

Körül van egyszersmind a megyében a 
kormány képviselőjének, a főispánnak helyzete 
írva. —

Megszűnt azon állás ezutánra már puszta 
méltóság lenni, mert mint nem valának be­
illeszthetők a K. K. és R. R. mint olyanok, az 
uj alkotmány keretébe, úgy méltóság mint hi­
vatalos állás, demokratikus alkotmányunkban 
be nem illeszthető. Már pedig újabb törvé­
nyeink szerint a főispánság hivatalos állás.

Maga a miniszter ki kinevezi, ki főnöke, 
helyzeténél fogva, tettiért felelős lévén, nem 
takarhatja magát a méltóság köpenyébe, nem 
lehet tehát, hogy az, ki annak törvényes ren­
deletéi telyesitésére őrködni tartozik, csupán 
dignitárius legyen !

Demokratikus alkotmányok egy általában 
nem ismernek oly szolgálatban lévő tisztvise­
lőt, mely csak fényes hivatali helyzetet ruház­
zon az egyénre, de a munka kötelezettséget 
ne követelje, ki szolgálatba az az bármely ál­
lásba legyen is — ama két nagy alkotmányos 
tényezőnek, melyek együtt véve a törvényho­
zást képezik : királynak és ország képviselete 
egyetemének eljárásaiért felelős. Felelős pedig 
a főispán is, nem közvetlenül, hanem közvetve 
azon kormány által, melynek bizalmát birni 
szerencsés, s mely kormány viszont felelős 
azért, hogy bizalmát nem méltatlanban he- 
lyezé.

Ily szempontból indult ki a jelenlegi 
törvényhozás is, mely a főispánnak e terhes 
kötelesség telyesitésére erőt is ad, midőn an­
nak 53-ik fejezete értelmében, a végrehajtó ha­
talom képviselőjévé teszi s a c.) pontban erőt 
is ad arra, bogy a törvényes rendeletek vég­
rehajtását eszközölje. Ennek következtében a 
felelősség nagy mértéke sulyosodik reá rá há- 

összeg pénzt nem kap az ünnepi ajándék mel­
lett, napokig tart a duzzogás.

Annyival nagyobb dicsérettel kell föl- 
emlitenem, hogy a jótékonyegyletek bugósága 
karácsonyi kiállításokat szokott létrehozni sze­
gény árvák, szűkölködő özvegyek fölsegitésére 
s hogy a munkás felebaráti szeretet jótékony 
czélu bazárjaival arra szokott törekedni, hogy 
a szükségben és gondok között élők számára 
is díszes karácsonyfát állítson fel. K bazárok 
közül legkeresettebb a kir. kastélybeli volt, 
hol Frigyes Károly herczeg három leánykája 
sajátkezüleg árult — merő tiszta aranyért ! — 
a rokkant katonák javára. Számos vevőik kö­
zött megjelent az ősz császár is, nyájasan meg- 
csipdeste kis unokáinak szép orczáit s tőlök a 
legdrágább tárgyakat vette meg.

Hasonló nyájassággal tette bevásárlásait 
egyedül, minden kiséret nélkül a nagyon ked­
velt császár más helyeken is és érdekelten 
tudakozódott a kereskedés menete felől. Töb­
bek fölött egy üzletfőnök igy szólt: „Felséged 
ez évben kétszeresen vásárolhatna bé, mivel a 
mult esztendőben .....“ „Igen, kedvesem! 
(Liebster)“ vágott szavába a császár, „akkor 
nem volt időm, sokkal fontosabb teendők tar­
tottak elfoglalva, arról kellett gondoskodnom, 
hogy a kereskedés itthon ne pangjon sokáig és 
az elmullasztottat majd kipótolhassuk.“ E csá­
szári felelet természetesen gyors szárnyakon 
terjedt szét mindenfelé.

A karácsony a császári udvarban egészen 
családiasán szokott megtartatni; a nagy bál­
teremben hosszú, fehér térítővel bevont aszta- 

romlik a kötelezettség, hogy megyéjében az 
ügymenetek a törvények értelmében, s a ha­
za polgárainak kielégítésére folynak, nem is­
mervén a tisztviselő hivatalos eljárásaikban 
sem rokon-, sem ellenszenvet, tiszteletet tartoz­
ván szerezni azon törvényeknek, melyek hazánk 
alkotmányát képezik.

így és akkor, ha a törvények végrehaj­
tói, a törvények értelmében járnak el, s ha a 
haza minden polgára a törvényt mint olyat 
fogja tekinteni, melynek védelme alatt palota 
és kunyhó lakója egy iránt bizton nyughatik, a 
haza felvirágzása is következend.

A főispántól uraim tehát mint a végre­
hajtó hatalom képviselőjétől, ezutánra mind a 
kormány mind a közönség sokkal többet kö­
vetelhet, mint eddig tévé, mert az, ki e tisztet 
viseli, a külügyek menetére folytonosan őr­
ködni tartozik, 8 a közügyek menetét figyelem­
mel kell kisérnie. Ha hibát lát, azt orvosolnia 
kell s azon törvényes eszközöket felhasználni, 
melyek annak elhárítására vezetnek.

Megeshetik, hogy kötelessége tőle gyak­
ran áldozatokat, egyéni rokon- vagy ellenszenvé­
nek félretételét kívánja, de ha teljesítette kö- 
kötelességét, öntudata mindig nyugton lehet.

És most engedjék meg nekem, hogy sa­
ját személyemre térve, mint e megyének ide- 
tova 6 év óta főispánja s a közgyűléseknek 
rendes elnöke, megköszönjem azon szívességet, 
melylyel irányomba viseltettek, s ez által nekem 
az elnöklést könnyűvé tevék.

Dicsekedhetem önmagámnak, hogy akkor 
midőn hivatalba léptem, önöknek rokonszen- 
vével találkoztam.

Büszkén nézek vissza azon időkre, midőn 
önök bizalma felém többször nyilvánult. Igye­
keztem hivatalos eljárásaimban, hazánk törvé­
nyeinek megszilárdítására közreműködni, igye­
keztem saját meggyőződésem s hitem szerint 
igazságosnak lenni s azon politikai utat követ­
ni, melyet én részemről fejlődésünkre nézve 
legüdvösebbnek tartok. S azon nehéz helyzetet, 
mely az átmenet miatt mindnyájunkra sulyo- 
sodott, tőlem telhetőleg, lehető legkevésbbé 
érezhetővé lenni. Igyekeztem, mert különböző 
nemzetiségek is laknak e megyében, a tanács­
kozásokat úgy vezetni, hogy a nemzeti súrló­
dások kikerültessenek.

S ma már visszatekintve pályafutásom­
ra, nyugodtan tekintek a múltba — ez eljá­
rásba ugyan önök higgadotsága s megfontolása 
volt azon alap, melyre támaszkodhaték s ha 
visszatekintünk jegyzőkönyveink soraiba mind 
annyi határozatainkat felmutathatom, hogy azo­
kat nem a szenvedély, hanem az érett megfon­
tolás s józan meggondolás következtében hoz­
tuk, s alkotmányos kormányunknak alkotmányos 
eljárásaiban mindig támassza valánk.

Legvégre köszönöm önöknek, most már 
lelépő hivataltársaim szives közreműködé­
süket.

A közigazgatás és törvénykezés két ve­
zetője, az első és második alispán urak köte­
lességeiket mindenkor teljesítvén, nyugodt ön­
tudattal léphetnek az uj térre, melyet a sors 
számukra kijelölt.

Egy szorgalmas s munkás időszak volt 
az rájuk nézve s terhes feladatuk gyakran ^fe­
szített munkaerőt kívánva, ök azt teljesítők, 

lókat állitnak tel, azokra díszes karácsonyfákat 
és a meglepetés adóra és elfogadóra nézve oly 
örömteljes, mint épen egy polgári háznál. A 
herczegek és herczegnők egymásközött is cse­
rélnek ki ajándékokat, melyek rendesen mű­
remekek, könyvekből s egyéb ritkaságokból 
állnak. A császár ilyenkor kedveltebb embe­
reiről is meg szokott emlékezni ; ez alkalom­
mal Bismarck kűlügyérnek, Moltke tábornagy­
nak ős Roon hadügyministernek önkezűleg irt 
levél kíséretében saját bronzmellképét küldte 
ünnepi ajándékba.

Alkalomszerűnek találom levelem végén 
nehány karácsonyi szokást, babonát és játékot 
följegyezni.

Berlinben az aranyos almával és dióval, 
czukorkenyérrel, mézes kalácscsal megrakott 
karácsonyfát, valamint a többi ajándékokat is 
Ruprecht (Róbert) d er Wei ch n a cht fi­
rn ann szokta hozni. Az ételre nézve, melyet 
karácsony estvéjén költenek el, eltérő szokások 
uralkodnak : a mezővárosokban potykát esznek, 
nyugati Poroszországban mákot, Szászországban 
lúdsültet heringsalátával, Thüringia- ésFranko- 
niában pedig disznópecsenyét.

De sokkal eredetibbek azon babonák 
melyek a nép között máig is élnek. Közép 
Németországon azt hiszi a nép, hogy karácsony- 
estvén a fák mégegyszer mind kivirágoznak, s 
hogy az állatok jósló tehetséget nyernek. Egy 
földmives nem adott ugyan hitelt ennek, de 
kiváncsi volt mégis megtudni : mi igaz lehet e 
babonában? S mily szörnyű volt rémülete, 
midőn istállója ajtajánál hallotta, hogy egyik

Legyen tehát nekem szabad irányukban 
a kormány elismerését, mint annak közege itt 
kifejezni s egyszersmind kifejeznem az összes 
többi tisztikarnak és azon tagjai iránt köszö- 
netemet, kik az igazság útjáról el nem térve, 
hiv szolgái valának a királynak, hazának és 
megyének s kiknek szivemből kívánom, — él­
jenek sokáig boldogul ! —

Miután ezen bezáró és megnyitó beszéd 
a bizottmány! tagok részéről harsány éljennel 
fogadtatott s gr. főispán urnák a volt tiszti­
karra vonatkozó elismerő nyilatkozata a tiszti­
kar nevében elsőalispáu Lázár János — a me­
gye törvényszék nevében pedig másod alispán 
és újabban kinevezett kir. tszéki elnök Huberth 
Iván által megköszönve viszonoztatott, a meg­
alakulnak nyilvánított s elnökileg megnyitott 
uj bizottmány a főispáni meghívó levélben ki­
tűzött tárgynak a candidáló bizottságnak meg­
választását eszközölte, s ezen eljárás eredmé­
nye minden egyes tag részéről annál nagyobb 
érdekeltséggel váratott be, mert nem csak tá­
jékozásul szolgált a f. évi 28. dec kitűzött tiszt- 
ujitásra nézve, hanem első mérkőzése volt a 
megyei pártoknak az uj keretben.

A gj őzelem határozottan a jobb oldal 
részére dőlt el, mert a bizottmányilag megvá­
lasztott 3 tag mindegyike jobboldali s öröm­
mel hozzá tehető, hogy a íőispánilag kinevezett 
3 taggal együtt tiszta jellemű, független állá­
sú, tapasztalt férfiak, kiket a tiszti kijelölés 
jszközlésénél bizonnyára csak azon czél fog ve­
zérelni, hogy az uj megye jellemes, képes és 
nunkás tisztikart választassanj a kijelölések 
folytán.

Nem lóvén több tárgy kitűzve, a gyűlés 
nég az nap befejeztetett s mindenki azon meg- 
lyugvással távozhatott, hogy az uj bizottmány, 
nelyben a birtok, értelem és a nép választott­
ja oly harmonikus arányban képviselvék, hogy 
s átmenet minden rázkódás nélkül megtörtén- 
tetett hivatásának az uj formák közt is bizony­
sára alkotmányos szellemben s a közjórai tö- 
ikvéssel fog megfelelni.

Nem tehetem végül, hogy még egy ügye­
imre méltó körülményt meg ne érintsek ; s ez 
a:, hogy a gyűlést követett díszes főispáni ebé- 
den a felköszöntések őszinte nyilatkozataiban 
kiki azon örvendetes jelenséget tapasztalhatta, 
hegy a vegyes lakosságú megyében, melynek 
najy része román, az újabb bizottsági alakulás 
kíretkeztében ezen nemzetiség is értelmi tőké­
jét telyesen érvényesítettnek látja, s annak kö- 
veieztében, az egyes román szónokok nyilat­
kozatai szerint az egyetértés és testvéries kőzre- 
müödés ismételten fel is ajánltatott s biztosit- 
tatitt, a testvér magyar elemnek a megyei 
önlormányzás alkotmányos jövőjére nézve.

t Aranyos-mente, az év végén.

Br. Kemény Gábornak a m. ludasi vas­
úti állomás hozzáférhetetlensége ügyében tett 
interpellatiója s az arra adott ministeri fele­
let alkalmából kiindulva, helyén van a m.-lu­
dasi et comp, kongó, üres állomási helyek ügyé­
nek további szellőztetése.

Midőn a m.-ludasi, földvári (nem tudjuk 
miéit kocsárdi? épen úgy lehetne újvárinak 
neveinj) gyéresi vasúti állomások megállittatni 

lova igj"8zólt a másikhoz': „Ez évben bizo­
nyára megszabadulunk gazdánktól !“ S való­
ban a szegény földész nagy ijedtsége miatt 
ágyba került s nem sokára lovai a temetőbe 
vitték a babona azt is állítja, hogy ez este 
mindéi viz borrá változik ; mire a csapiárosak 
azt jegyzik meg, hogy ez csak akkor volna 
nagy csoda, ha nálok egész éven át nem ez 
lenne az eset.

A különböző társasjátékok közül, melye­
ket a țjdăm fiatalság karácsony estvéjén szokott 
játszani, sajátságos a következő: a társaság 
egyik tagja golyót vészén kezébe s aztán rend­
re mindmikhez elmenve vagy zsebébe nyúl, 
vagy kezét fogja meg, mi közben a golyót 
titkon valamelyiknél hagyja ; most a társaság­
nak ki kell találni: kinél van a golyó? s a 
ki nem mond igazat, zálogot ád. Ez egészen 
a mi gjdrüjátékunkra emlékeztet. Hasonlóas 
mulatságo3 az úgynevezett „zsákjáték“ : valaki 
fejét zsákba dugja s tenyerét hátára teszi; 
ekkor egy másik lassan reá üt s ha az első 
kitalálja, hogy ki ütötte meg, ennek kell fejét 
zsákba dugnia. Ez is előfordul nálunk is, de 
már csak a gyermekjátékok közt. Angliában 
egy jó régi karácsonyi szokás uralkodik, t. i. 
a szoba boltozatára egy fagyöngy vagy pusz- 
pángágat függesztenek fel, mely alatt a társa­
ság férfi tagjai minden nőt megtánczoltatnak, 
kiknek ezért egy-egy csókkal kell adózniok. E 
pompás ángol szokást — hiszem minden fiatal 
ember egyetért velem — hozzánk is jó lenne 
behozni ! DeákGerő.
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czéloztattak, többen felszólaltak ezek ellen a 
czélazerüség s a természetes irány fekvése szem­
pontjából, azonban azok által, kik ezeket [par 
force ki akarták vinni— agyonhalgattattak. Hogy 
melyik félnek volt igaza ? a következmény 
igen kézzel foghatólag, bár sajnosán igazolta. 
Ott áll a ludasi állomás a pseudó Fiúméval 
szemben, most még, miután a természet ura 
ingyen hidat épitett, némileg használható, de 
ha ugyan azon fő ur egy szelletével elfuvja a 
jéghidat, hozzá férhetetlen állapotban. De lesz 
hid ! majd ha fagy !

A t ordamegyei bizottmány Jegy önfeledt 
pillanatában, az igaz, hogy kimondotta „1 é- 
g yen hid, de a szó elhangzott, — s a hid 
.......... “ késik az éji homályban. De ugyan mi­
ből is akart a tordamegyei bizottmány hidat 
verni? Saját domestikájából ? erre Pulh Ignácz 
pénztárnok azt feleli : „u b i non est, ne 
keress.“ Kivetjük rovatalképen ? — Kire ? 
Hat, hét községen kivül a többi, legkevésbba 
sem lévén érdekelve, egy fillért sem akar adni! 
Felépítjük adakozás utján ! a „Telep“ ajánlót 
is már e czélra 1000 frtot. Jaj ! de ez méj
T/ao annak is a mennyiben került a kutyfalv 
államhid, most pedig két annyiban kerül a: 
építkezés. Hát a többi pénz, hol vagyon? ke 
ressük, de nem találjuk. De van egy utols 
remedium, az állam kiapadhatatlan forrása 
Fájdalom ! annek sincs kedve hozzá, hogy eg 
néhány községért vagy valakinek szép szakái 
Iáért 30 — 40 ezer frtot kidobjon. Mit csinál 
junk hát, midőn a végső segédeszközből i 
kifogytunk ? Egy élczelni szerető barátunk az 
inveniálá, hogy tegyünk a ludasi állomás 
ház alá borsót s gurítsuk a kecze-hadrévi térr 
úgy teljesleg rendben leszünk. Szó, a mi sz 
de valóban nagy ideje, hogy a közlekedési m 
nister tegye tanulmányozása tárgyává az érdi 
lyi szerencsétlen vasúti viszonyokat s a men; 
nyiben lehet hozza helyre a mult rakásra ha 
mozott tévedéseit. Mi azt hisszük, hogy k 
vésebbe kerül egy uj állomást állíttatni a m 
meglévőből a Maroson innen, mintsem ki tud 
mikor hidat épittetni a Marosra. Emellett sz 
a czélszerüség s a környék igénye is. Evei e; 
húron pendül a földvári (ita dicta kocsán 
állomás is. Éhez ugyan hozzá lehetne férni, 
senkinek sincs kedve... „a gyöngy életre 
ez még haszontalanabb portéka, mint a más 
s a ki csak teheti, a vinczi picziny állomí 
veszi igénybe. Jobb is lett volna ezen földvá 
semmi czélnak meg nem felelő, legfelyebb 
panorámában optikai pontul szolgáló állom; 
merőben felhagyni s a súlypontot F. Vine; 
tenni át. Az eredmény igazolja ezen állítási 
kát is. Hátra van még a gyéresi állomás. I 
ről azonban, minthogy még csak „in fiei 
van legfrlyebb annyit mondhatunk, hogy 
nek is van egy achilesi sarka, melyet még 
dig homály fedez, de ha leleplezhetik, félő, 
hogy egy második Sztána előálljon. Ezért | 
hát újból is ezt kiáltjuk: „v i d e a n t cc 
suies ne quid detrimenti respi 
1 ic a capi at.“

Többen*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a «aj főható­
ság irányában vállal felelősséget a saerk,

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. j

(S.) A franczia nemzetgyűlés 
29-én elnapolta magát január 3 ig Elos 
előtt azonban még szentesített egy törvényj. 
latot a bankügyről, mely felett a heves 
folytak volt. E törvény értelmében a fra 
bank felhatalmaztatik, hogy a jelenleg f 
lomban levő bankjegyeket 2 milliárd 800 
lió frank mennyiségéig fölemelhesse s 10 > 
frankos jegyeket is adhasson ki ; ell i 
köteles ezért a bank a magán pénzinti : 
által a kereskedelem és ipar könnyebb! ) 
kibocsátott jegyeket beváltani. Az ezen tö r 
feletti debatte nagyon izgalmas volt. ' J 
általunk már eml tett beszédében nagyon - 
súlyozta s megrótta „ama vétkes elővig; ■ 
lanságot,“ melyek indokul szolgáltak Bis k 
legutóbbi sürgönyének.

Azon bizottmány, mely a franczia d 
újjászervezésével foglalkozik, decz. 29-é i- 
mét a szolgálati időre vonatkozó kérdések t 
vitatkozik. Miután Trochu és Ducrot 
nokok, Sárrétté és Chasseloup-Laubat ur 
hallgattattak, a szolgálati idő 23 szóval 
len, 14 évre határoztatott. E szavazatbólm 
következik, hogy a fiatal harezosok ö'ig 
egymásután kényszeríti ék zászló alatt li. 
Ezen egész idő alatt a hadügyér rende se 
alatt kell csupán állaniok. Ezután a szenti 
idő a tényleges hadseregben 5, az első ti k- 
ban 4, a másodikban 6 évig fog tartan 
utóbbi a terület védelmére alkalmaztatik. 
két órai beszéde a többséget az öt évi 
lati idő elfogadására bírta.
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*) Szerin ünk a meglevő á'lomások átkéss 
igen nagy nehézségekkel járna, s e helyet, 
meglevőknek újjakkal való kiegészítése lenne 
À mi a ludasi hidat illeti azt ha Tordmegj y a 
telep, vagy az állam nem is. de egyesült erő' ok s 
legkivált a körülbé fekvő községek csakug neg- 
csináltathatnák, mert mindnyáj oknak közös i T~ 
flaó/janak • kérdéshez mások is. 8 t

De

Angliában sem épülnek nagyon azon hév 
és roppant kiadások felett, melyekkel e mü 
létesittetik. Midőn a „Times“ a franczia köz­
társaság elnökének és pénzügyőrének a jöve­
delmekről a nemzetgyűlésben mondott beszédét 
birálgatja, igy szól : „Francziaország főfeladata, 
hogy a pénzügyi krisistől megszabaduljon. Nem 
kételkedünk, hogy a nemzet magára hagyva, 
veszteségeit ismét helyre fogja ütni. Ennek 
feltétele azonban, hogy a kormány a békére 
hajlandó legyen. Szerencsétlenségre Thiers azon 
férfiak közé tartozik, kik azt vélik, hogy béke­
óhajaikat legjobban háborús készületekkel feje­
zik ki. Tudnia kellene, hogy ha Francziaor­
szág nem tud harczolui, fizetnie kell ; és hogy 
a hadikárpótlás lefizetése előtt nincs eszköz 
kezében, a 360 millió font sterling által oko­
zott hézagok kitöltésére, hogy tehát a nemzet 
összes ereje a hadügy helyett a pénzügy rende­
zésére fordítandó. Túlzott sietség és vágy a 
boszu élvezetére, Francziaországra a nyomor 
oly örökségét fognák hárítani, mely a boszu 
szenvedélyét messze túlélné.“

Amerikába is elnrkezett a hatalmas
„international.“ Hogy mennyire fog menni ott 
ezen utópikus egylet és irány : nem tudjuk ; 
de hogy a yankéeek practikus világnézletén a 
nemzetközi munkásegylet idealismusa hajótö­
rést fog szenvedni : több mint bizonyos.

A new-yorki kommunista tüntetésre vo­
natkozólag a „V. Y. H. Z.“ a következőket 
írja : A kommunizmusnak dicsőítése ismeretlen 
volt ez országban, s ép oly kevéssé tisztelt. 
Ez eszmének barátjai nehány kisebb zugkorcs­
mában találták ki bor és pálinka közt világ- 
boldogitó terveiket, s alig hozott valamely lap 
megjegyzést itt- vagy ottlétükről. De rendőr­
biztosaink ostobaságának sikerült e társaságot 
előtérbe tolni. Az internationale tagjai vasár­
nap, decz. 10-én a városon keresztüli körme­
net által nagy halotti ünnepélyt akartak ren­
dezni a kommünnek Párisban kivégzett vezé­
reiért, de az ünnepély betiltatott a nevezett 
rendőri bizottság által. Az internationale ba­
rátjai már örültek, hogy egy kis vértanuságra 
tehetnek szert, küldöttséget küldtek a mayor- 
hoz s a rendőri biztossághoz ; de reményeikben 
csalatkoztak, mert 17-én zavartanul megtart­
hatták ünnepélyeiket, mivel á rendőrbizottság 
utólagosan kijelenté, hogy nincsen jogában a 
körmenetet megakadályozni.“ az európai kor­
mányok példát vehetnének, hogy miként kell 
bánni a vértanuságra vágyó socialista főnö­
kökkel.

A KELET magán-távirata.
Falaiafot Pattan, jan 4. 10 6. 30 p. d. e.

Srkaxatt: jan. 4. 11 <i. 10 p. d. e.

Lónyai, Kerkápoly, Szlávy, Tisza 
miniszterek és Bedekovits bán tegnap 
a horvát kérdésben tanácsot tartottak. 
Az eredményről a hirek eltérők, állító­
lag az alkudozások a horvát nemzeti 
párttal teljesen megszakittattak s az 
országgyűlés feloszlatása elhatározta­
tott. A ministerek azután Andrássyval 
conferáltak. Más hirek szerint az al­
kudozások folytattatnának.

Strossmayer püspök Nápjlyban je­
lentékenyen megbetegedett.

Új évi fogadás alkalmával Vilmos 
császár ismét a békét hangsúlyozta.

A franczia hadsereg aitisztei szá­
mára németnyelv tanfolyam állíttatott. 

napi hírek.
Kolozsvár, január 4-én

— Deák Ferencznél, mint rendesen, 
ez újévben is tisztelgett a Deák kör, elnökének 
Justh Józsefnek vezérlete alatt, szívélyes sza 
vakban kívánva az öreg urnák minden jót, ki 
szokott egyszerűséggel viszoozá az üdvözletét, 
s boldogabb és örömte jesebb évet kívánt, mint 
az elmúlt volt. Pest városának küldöttsége 
szintén fölkereste a nagy államférfiul, valamint 
a ministerelnököt (táviratilag) és a belügyért, 
kit megkért, hogy a felségekkel is tudassa a 
város szerencse-kivánatát. — A képviselőház 
elnökét, Somssich Pált, hasonlókép fidvözlé a 
Deákpárt, Lónyay és Aüdrássy grófoknak pe­
dig - kik Becsben mulatnak — táviratilag 
kívánt boldog újévet.

— A dobokamegyei tisztviselői válasz­
tások első napi eredményét m. h. 30-diki szá­
munkban immár közöltük; a 29-én és 30-án 
megválasztattak és kinevezettek a következők : 
Anca Péter árvaszéki elnök Szabó Imre, Mán 
Tivadar árvaséki ülnökök Butyka Dániel jegy­
ző. Hntfaludi Mór szolgabiró az Egregy-Almá- 
si járásban; Hatfaludi Zsigmond szolgabiró a 
Páncélcsehi járásban ; Csíki László szolgabiró a 
Dobokai járásban ; Kászony Ferencz szolgabiró 
a Búzái járásban; Fejérvári Károly szolgabiró 
a Kerláti járásban ; Bodo Sándor seolga biró a 
Sajói járásban; Gombos mihálí alorvos a felső 
körűiéiben ; Weszprémi Ferencz alorvos az also

kerületben ; Reichelt Ferencz állatorvos a felső 
kerületben ; Wünsche Ágost állatorvos az also 
kerületben ; Becsky Pál erdősz ideiglenes minő­
ségben : Csorba György levéltárnok és Placsin- 
tár Ödön iktató. —

— Szamosujvár szab. kir. város közön­
ségének f. hó 2-án tartott ülésében felolvasta­
tott Simay Gergely törvényszéki elnök és 
Bárány Lukács törvényszéki ülnök lemondá­
si nyilatkozata a város kebelében általok eddig 
elfoglalt polgármesteri, illetőleg törvényszéki 
főbirói állásról*  A közgyűlés — Molnár An­
tal országgyűlési képviselő indítványára — 
mind két derék volt tisztviselőjének eddigi 
buzgó hivatalos müködésökért jegyzőkönyvi elis­
merést szavazott, s őket egyszersmind tisztelet­
beli közönségi tagoknak választotta meg, a pol­
gármesteri szék ideiglenes betöltésére pedig vá­
lasztási napul folyó hó 9-ét tűzte ki.

— Beöthi Zsolt munkatársunknak, la­
punk tárczájában megjelent regénye, Biró Már­
ton, külön kötetben is megjelent, az igen 
élénk színekkel és eredeti humorral irt életkép 
bizonyára megérdemelte a külön kiadást, s uj 
előfizetőinknek eléggé nem ajánlhatjuk a köny­
vet, legkivált most, midőn regényirodalmunk 
oly szűk termést mutat.

— Színházunk első álarezos bálja e hó 
11-én lesz, melyet még egy fog követni, mind­
kettő bérletszünetben. Az elsőhöz a páratlan, 
a másodikhoz a páros számú bérlőknek lesz 
joguk.

— Szerdahelyi Kálmán megkérte 
ugyan b. Orczyt, hogy az 1873-ik év tava­
száig érvényes szerződésének kötelezettsége alól 
fölmentse, az intendáns azonban udvarias le­
vélben adta tudtára páratlan művészünknek, 
hogy e kívánságát nem teljesítheti, mivel az 
intézet ily erőt nem nélkülözhet. Nem is lehet 
Szerdahelyinek máshol helye, mint az első ma­
gyar színpadon.

— Báli hirek. A farsangi idényt vá­
rosunkban a keleti vasút mérnökei által szom­
baton a Redoute teremben Karácsonfával ren­
dezendő fényes tánczvigalom nyitja meg. A 
kolozsvári önkénytes tűzoltó egylet a sétatér 
javára rendezendő tánczvigalomra báró Huszár 
Sándornét kérte fel bálanyának.

— Perpetuum mobileJMaurer Béla or­
szágos kortes— mint lapunknak Pestről Írják— 
Buda-Pesten időzik. A jeles hazafi "utjának 
azonban a nagy vasúti kölcsönnel semmi ösz- 
szeköttetése sincs.

— Tordamegyében a tisztujitásokat f. 
hó 23-án ejtik meg. Alispánságra a pártok köz­
megegyezése Miksa Eleket, főjegyzőségre Szent­
királyi Gábort jelölte ki.

— Veress Ignácz a n.-szebeni állam- 
gymnasium tudós igazgatója szorgalmas tollá- 
bólVirgilius Aeneisének folytatása jelenik meg 
köz elebbről. E becses füzet baráti megemlé­
kezésül Brassai Sámuel kritikusnak lesz 
ajánlva.

— A világhírű szemész dr. Jäger 
Frigyes mnlt hó 26-án Bécsben meghalt s 
végkivánatához képest döblingi családi sírbolt­
jába szállíttatott.

— Vrede József, I. Miklós császár egy­
kori szárnysegéde, életének 72-dik évében 
elhunyt.

— Nemzeti színházunkhoz rendre 
ajánlgatják a legalkalmasbb és legilletékesbb 
művezetőket. Részünkről igen óhajtanók, ha a 
színház igazgató választmánya az általa készí­
tett szervezési munkálatot sajtó utján mielőbb 
közzétenné. Ha egyszer a színház leendő tiszt­
viselőinek e munkálat által megszabott hatás­
körét megismerte, a sajtó bizonynyal alaposab­
ban hozzászólhat a kérdéshez, mely egyén leg­
alkalmasabb e hatáskör betöltésére. Ajánljuk 
az illetékes közegek figyelmébe.

— Szabó Károlytól, múzeumunk érde­
mes könyvtárnokától igen becses közleményt 
hoz a „Századok“ legújabb füzete. Ez a Ho- 
monna Sztárai családi levéltáráról tett jelen­
tése, melyet a történelmi társulat megbízásá­
ból irt. Alkalmilag megemlítjük, hogy nagyér­
demű tudósunk vegyes müvei közelebbről lát­
nak Ráth Mór kiadásában két vaskos kötetben 
napvilágot. A díszes kiállítású munkához Szabó 
Károlynak Simonyinál készült kitünően sikerült 
fényképe lesz mellékelve.

— Dann Rudolf, vándordal és cythera 
társulata városunkba érkezett, s tegnap a Bia- 
sini szállodában mutatta be magát.

— Chicago tanácsa közli a legközelebbi 
égés által Szenvedett veszteségeket. 250-en meg- 
ölettekés 98.500-an fedélnélkül maradtak. A 
vagyon veszteség körülbelül 290 millió dollárra 
becsültetik, melyből 100 millió biztosítás ál­
tal volt fedezve, azonban a biztositó társulatok 
csak egy harmadát voltak képesek kifizetni. 
Chicago lakói egész erejükből azon munkálnak, 
hogy városukat mielébb felépítsék és bizton re- 
méllik, hogy két év alatt az óriási tüztenger- 
nek minden nyoma eltűnik.

— Chorinszky Gusztáv a nevezetes 
bünp r hőse az erlangeni fegyintézetben köze­
lebbről elhunyt. —

— A pesti színházban is II. Rákoczy 
Ferencz fogságával nyiták meg az uj évet.

— Dux Lajos egészen lefordította Göthe 
Fausztját s a világ iropalom ez elsőraágu müve 
Ráth Mór kiadásában fogy megjelenni, A mu­
tatványokból, melleket Dux e fordításból a la­
pokban közölt, Ítélve a munka nyereségére szol­
gál irodalmunknak.

— Zichy Antal, pestvárosi tanfelügyelő, 
860 frtot ajándékozott az ottani iskola-alapnak.

— Az igazságügyminszter uj év nap 
ján emelkedett szallemü köriratban üdvözli a 
bíróságokat s a körirat vége igy szól ; ha hi­
vatásukat a törvényszavai és szelleme szerint 
gyakorolják ; ha a birói széken úgy, mint a 
kül-érintkezésekben mind azt, a mit tesznek és 
a mit mellőznek, a hivatás érzete, állásuk ko­
moly méltósága vezérlendi ; ha távol a szenve­
délyektől, uz izgalmaktól, idejüket a tanulmány­
nak s a tökély esbülésnek szentelendik : akkor 
azon epochalis nap, melyen hazánk első folya­
modása bíróságainak újjáalakítását ünnepeljük, 
egyszersmind törvénykezésünk uj felvirágzásá­
nak örök emlékezető nagy napjává válik ; s nem­
csak a jelenkor fogja hálaadóját tiszteletben le­
róni a bírák iránt, hanem a késő nemzedék is 
hálásan fog visszaemlékezni azon jeles férfiakra, 
a kik az újjászületés rögös pályáján úttörők, 
vezérek és alapítók voltak.

— Az Atheneum irodalmi és nyomdai 
részvénytársulat 200 - 200 frtot szavazott meg 
»z Eötvös és Petőfi szobrok javára.

— A franczia akadémia Aumale her- 
czeget is megválasztá tagjának; Dupanloup, 
orleansi érsek pedig lemondott az akadémiai 
tagságról, Littré megválasztatása miatt. íme, 
az incompatibilitás.

— Molnár Aladár, népnevelés-ügyünk 
szorgalmas munkája „Gazdasági népoktatás a 
hazában s külföldön szerzett tanulmányok sze­
rént“ czimü füzetet adott ki, közművelődési 
dolgozata: második kötetének első füzetéül. A 
szakavatott műből lapunk is közlött mutatvá­
nyokat a „P. N.“ nyomán s igy fölösleges itt 
ajánlanunk.

-- a városi képviselő testületnek 
holnap d. u. 3. órakor gyűlése lesz.

— Mennyibe kerül egy reklám a 
„Magyar Polgár“ hírrovatában? Ama Up hom­
lokán azt olvassuk, hogy egy írtba soronként. 
Ha szükségünk lenne rá, egy pár forintot nem 
sajnálnánk, hogy ajánltassuk t. laptársunkkal 
a „Keletet,“ mint „a leghelyesebb politikát 
követő lapot.“

KÖZCfAZOASÄO.
Gabonaár Kolozsvárit jan 4.

(Alsó a. mérő, középár.j

Tisztabúza 5 frt. 80 kr. Elegybúza 4 frt 
20 kr. Rozs 4 frt. — kr. Arpa 2 frt. 30kr. 
Zab 1 frt. 90 kr. Törökbúza 4 frt 20 kr. 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 19 kr.

A beszterczei piacz [árai jan. 1. 1 
auszt. mérő Búza 6 ft 70 kr., elegybúza 
4 ft 70 k. rozs 4 ft 20 kr. kukoricz a— ft 
- kr. Zab 2 ft 10 kr. pityóka 1 ft 40 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 65 kr. Egy icze borsó — kr, len­
cse, iezéje —kr. paszuly, iezéje —kr. Egy má­
zsa kenyérliszt 10 frt. Egy font marhahús 16. 
Egy mázsa széna 2 frt — kr. Egy öl tűzi­
fa kemény 16 ft 20 kr. Mezei napi munkabér 
60 kr.

A m.-vásárhclyi piacz árai decz. 30. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 6 ft 10 kr. 
elegybúza 4 ft 40 kr., rozs 3 ft 60 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 2 ft 30 kr, széna 
mázsája 2 ft 10 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 12 ft. 50 kr. marhahús fontja 16 kr., kony­
haliszt 12 frt — kr. borsó 24 kr., lencse — 
kr. paszuly — kr.

Távirati tudósi tás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 3-án 5*/ e Métalliques 100 ír 61.40. 

Kamat—. —. 5’/, Nemzeti kölcsön 100 írt. 
71 75 1860. Kölcsön 103 50. Bankrészvény 
823. Hitelintézeti részvények 334. frt 319.50 
London 11 ft. st 115.55.f 20 kr Ezüst 114.50. 
Cs. kir. arany 5.40. 5/10 Napoleondor 9.21 s/io-

Úrbéri kötvények ; Magvarország 79.101. 
Temeai 70 25. Erdélyi 76.25. Horváthorszr gi 
68 25.

Felelős szerkesztő Mzánz Béla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január l-töl:
Kolozsvárról Szatnasujvár Dóéira, mindennap 

reggeli 8 órakor. Deésröl Szatnasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Folvinczre 
napo .ta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közbelső 
Conpe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napoutai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra.
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Előfizetési felhívás
az wUDVA®HELYíé liiidaps-a.

Miután szükségesnek mutatkozik oly közlöny megindítása, mely a székely központ­
ban jelenvén meg, innen a szélső határokig, sőt ha lehet még azokon túl is terjeszsze 
a hazaszeretet és közművelődés áldásdús eszméit, nyújtson tért a szellemi találkozásokra 
s a közszellem helyes iránybani fejlesztésére: ily czéloktól vezéreltetve megindítjuk sze • 
rény lapunkat, azon reményben, hogy az mindenütt kedvesen fogadott vendége leend a 
családnak.

Feladatunk az lévén, hogy mostoha helyzetünk- és körülményeinknél fogva szívós 
kitartássá! a fokozatos közművelődést sajtó utján is elősegítsük: lapunknak nem lehet czélja 
pártpolitikát űzni s a kedélyeket háborgatni, hanem az erők egyesítése által a komoly és ala­
pos művelődést terjesztve, a politikát, mint másodrendű tényezőt, független meggyőződés­
sel az igazság és tudomány alapján tekintetbe venni ugyan, de a szellemi és anyagi ha­
ladásnak mégis alárendelni.

Szerencsések valánk belmunkatársakul városunk jelesebb erőit megnyerni, kik a jó 
ügy iránti méltánylatból szívesek voltak magukat folytonos közreműködésre lekötelezni. 
Kűlmunkatársakul városunk és vidéke értelmisége szintén megigéré szellemi hozzá járulá- 
sát; szabad remélnünk, hogy ügyes levelezőket is nyerendttnk a távolabbi vidékekről la­
punk számára.— A közlemények akár névvel vagy jegygyei, akár álnévvel vagy névte­
lenül tetszés szerint adhatók; csak a szerkesztőnek kell az iró valódi nevét és állását 
tudnia.

Óhajtottunk volna lapunknak jeles szerkesztőt is nyerni ; de a jelen átalakulási időben 
az illetők erre nem vállalkozhatván, kénytelen volt aluiirt kiadó a szerkesztést is ideig­
lenesen magára vállalni ; de mindenkép iparkodni fogunk e tisztnek is kielégitőleg megfelelni.

Ezek szerint már csak a t. közönségtől függ, hogy lapunkat anyagi tekintetben is 
kedvező helyzetbe juttassa, s igy lehetőséget nyújtson arra, hogy nagyobb mérvben sze­
rezhetvén meg a szellemi erőket, a lapot élénkebbé és élvezetesebbé tehessük, sőt nem 
sokára hetenként kétszer megjelenő lappá alakíthassuk át; miért is minél számosabb elő­
fizetés beküldéséért esedezünk.

Az előfizetési díj : egész évre 4, negyedévre 1 forint o. é. Ez jelen 
viszonyainkhoz aránylag oly csekély, hogy igy csak tömeges pártolás mellett tartható fenn 
hírlapunk.

E’.ért tisztelettel fordulunk a t. ez. községi előjáró (földbirtokos, lelkész, biró, jegyző, 
tanító, gazdatiszt stb ) urakhoz, hogy lapunkat részint megrendelni, részint másoknak is 
ajánlani szíveskedjenek.

Gyűjtőknek minden öt előfizetett példányra a hatodikat ingyen küldjük, bárki nevére 
czimezve ; havonként legalább két tudósítást küldő levelezők tiszteletpéldányra, esetleg más 
jutalomra is számolhatnak.

Az előfizetési dijakat alulirt kiadó, vagy helyette t. Imrei János reáltanodái tanár ur 
veszi át s jegyzi be, (az alsó-piaczon özv. Hikmanné háza emeletében, a barátok templo 
mával szemben)-, a fizetett összegekről c czélra nyomtatott nyugták adatnak.

A kik postán küldik előfizetéseiket, méltóztassanak e czélrapostai utalványokat hasz­
nálni, melyek csak 5 krajezárba kerülnek és még rövid tudósítást is lehet rájok Írni

Lapunk megjelenik minden Kedden. Ha elégséges pártolás mutatkozik, később 
hetenként kétszer fog megjelenni.

Kelt Székely-üdvarhelytt, 1872, január 2-kán.
SZOMBATBA I. M. jogtudor,

(4) (1—1) az „Udvarhely“ hírlap kiadótulajdonosa és ide glents szerkesztői .

(1) (3-3)

Magyar keleti vasút
A nagyvárad-kolozsvári vonalon lS72-ik évi Január-hó I-jén

új menetrend lép életbe.
Az eddigi 1. és 2. számú személyvonatok helyett az 5. és 6. számú gyorsított 

vegyes vonatok fognak közlekedni. A vegyes vonatok nem változnak.
A vonatok különbség nélkül Január 1-től fogva Kolozsvárig járnak s Nagyváradon 

a tiszavidéki vonathoz csatlakoznak.
Egyideüeg Borbán és Sztánán megállapodási helyek nyittatnak.
A menetrendeket illetőleg az illető hirdetményekre utalunk.
Pesten, 1871, December-hóban. A FÖIOAZGATÓSÁG.

70 kr
50 kr:
50 kr

Karvázy Gyula 
csemege-, bor- és 'füszer-üzletében kaphatók: pe 

csételt kupás (cylinder) üvegekben.
Jó asztali bor .... 
Finomabb asztali bor 
Bakator....................
Légiin. 1862-i bakator félkup; 
Budai ó-bor vörös „ .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegérti 

a betét 10 krajezár és ugyanannyiban viszsza 
is vétetik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
(megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.l

Uarvázy Gyula, 
Főtér gróf Teleky-báz

(2) (2-3)

Eladó uj ház, Balásfalván.
8 nagy lak szobából, 2 konyha, 8000 mérő gabonáravaló magtár, 12 lóra 

való istáló, 1 nagy kocsi-szin ; egész épület alatt pincze, egész telek kőfallal be­
kerítve, szabadkézből eladó.

Értekezhetni tulajdonos KOVKIíx TIVADAKral Balásfalván.

É&,

(382) I2J

tSisgșeiilerger Fái 
(Kolozsvárt, őtér, Antos-ház) 

ajánlja a t. ez. községnek dúsan berendezett 

porcelIÉa rahtárát^ 
aelyet azpázlet máskénti berendezésmiatt leszállított gyári áron végképen ád el

Egyszersmind aj [ja minden időre gazda- 
■ gon ellátott férfi, ííi- és gyermek

bársony, posztó, bnell és többféle bőrből, izlé 
ses kiállítással tegjobb anyagból készítve

példátlan jntnyos ár mellett.
Vidéki megrendelék mérték, vagy minta czipö beküldése mel 

lett azonnal és pontosan teljesittetnekmeg nem felelők kicseréltetnek. A nála vett 
lábbelieknek jutányos kiigazittatását elvállalja.

Végül ajánlja norinbergi és díszá czikkeit u. m. útibőröndöket és táskákat, 
sétapálezákat, esernyőket, esőköpenyet, késeket, evőeszközöket, ollókat, varró 
párnákat, ékszereket,

férfi lüSapofiat 
Æ1S1L úgy mindenfékajándékok gazdag 

kiállítását, valamint gyerekjáték tárát-

^teiii .láiios köuyKereskedésében Kolozsvárit 
s általa minden Imyvárusnál kapható:

MM POLCAI Iffiï NAFTÁRA
1872-dik zökő évre.

Szerkeszti K. ’APP MIKLÓS.
TIKMI.OM

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, törtét, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szóbeliben. Költemény Medgyes Bajtól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballad;Közli Mold övén Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy iszló felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. hér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanc tói, fordította a számüzöttek Íjából a B L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. E bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Kö: K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent György helyettese Langbeiól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Pe truss J tőt öl. 16. Az ö sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin nélete, Herman Ot.tótól. 19. A kadicsfalvifmalom 
Székely népballada. Közli Szöcs Mihály. 20. A grtálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lás z Ióné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Naj események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évfali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1663-bó, közli P. Szathmári Károly. 27.. hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
László né. 28. A természettudományok száz év elött.!9. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésrői. 32. Szesz ftmitó gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyreiszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. "A Királyhágón inneni vásárolni. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti ezimtárrsl 1 írt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 írt-

Erdélyi képes nagyobb naptár 
évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára kr.

Közhasznú

Erdélyi Képes Naptár
ISTö-clik szölíö évre.

Hm?*  Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására.
IșSfF*  Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal.

Ára St kr.

irodai fali naptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettél hivatali használatra.
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Panoráma.
Irta Székelyfi Tiborez. Ára 25 kr. 

Erdély a rómaiafc afiaít© 
Kúfők nyomán irta Vass József a magyar tudományos akadémia levelező tagja 
Az erdélyi muzeum-egylet által a Hay nald-dijjal jutalmazott pálya munka. Erdély 
térképével, n. 8-rét (XIV. 196 1.) . . . ............................... Ára 1 frt 50 kr

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


